



Сиявуш  
МАМЕДЗАДЕ

Казалось бы, в наши дни, когда в разных уголках планеты вспыхивают локальные конфликты, не смолкает стрельба, льется кровь, гибнут люди, когда внешняя угроза заставляет государства крепче закрывать "замки", смотреть в оба, идея мира без пограничных столбов и колючей проволоки должна выглядеть, мягко говоря, неактуальной.

Писатель и философ Фируз Мустафа так не считает. Пафос его нового произведения "Мир без границ" в настойчивом утверждении этой идеи как наиболее приемлемой, разумной и гуманной для системы человеческого общежития на земле. Автор предвидит, и не без оснований, что у него найдется, помимо возможных приверженцев, немало оппонентов и критиков. Но книга Фируза Мустафы, названная им по-старинному трактатом, не преследует цель представить читателю очередную утопию об идеальном обществе, "царстве сладостных иллюзий".

В постскрипуме есть такие строчки: "...Люди должны жить... на своей планете свободной, счастливой, обеспеченной жизнью: независимо от цвета кожи, расы, вероисповедания, языка..."

Сверхзадача, как видим, не нова. Речь идет о вечной проблеме, волновавшей лучшие умы испокон веков, о всеобщей гармонии, справедливом миропорядке. Неспроста Фируз Мустафа упоминает имена благородных и великих мечтателей-гуманистов от Низами до Мора, от Кампанеллы до Фурье. Автор ратует за духовное совершенство личности, решительно выступает против "обезличивания личности", и в этом вопросе у него есть такие влиятельные союзники, как Замятин - автор романа "Мы", Оруэлл, написавший роман-предупреждение "1980" и др. Фируз Мустафа в конце книги предлагает детальную, поэтан-

ную последовательность перехода к миру без границ. Суть его вкратце заключается в повсеместном разоружении, проведении референдума по вопросу вступления в БИС (аббревиатура в русском переводе раскрывается как "Международная система управления"), формировании региональных объединений, упразднении армии (общественный порядок обеспечивают правоохранительные органы). Территориальная целостность "сохраняется символически"; региональные политические партии расширяют взаимосвязи с международными; расширяется процесс "разгосударствления"; в БИС (МСУ) избирается равное число представителей от всех народов, избирается пар-

зумеется, в новом правовом миропорядке нет места расизму, национализму, пропаганде антигуманных лозунгов. Конечно, не забыта забота о глобальных проблемах (экология, природопользование, ликвидация неграмотности), ликвидация института "постоянной прописки".

Все прекрасно, все замечательно и, бесспорно, заманчиво. Писатель-философ дает хороший повод и пищу для размышлений. Вопрос только в том, насколько "близко" это желанное и лучезарное будущее. Хочется верить автору, но трудно отделаться от невольных сомнений, которые внушают сегодняшняя реальность и предшествующая история. Когда человечество придет к

# УТОПИЯ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?



Фируз Мустафа  
Дипломат, драматург, философ,  
публицист, деятель культуры,  
Академический член-корреспондент  
Литературного общества  
Литературный работник  
Республики Азербайджан  
России, а также писатель

Фируз Мустафа - автор научно-философского трактата "Мир без границ".  
Один из самых авторитетных драматургов, театралов мира

Мир без границ

Фируз Мустафа

МИР БЕЗ ГРАНИЦ



ламент; национально-культурные автономии остаются, но постепенно упраздняются политический суверенитет государств (т.е. их функции делегируются мировому парламенту)...

Далее - язык, вероисповедание, национальные культуры продолжают выполнять свою миссию, утверждается единая Конституция, вводится единая валюта.

Столицей мира предлагается объявить центр одного из самых небольших государств (это, видимо, должно подчеркнуть демократизм будущей геополитической системы); ввести в качестве основного языка общения один из наиболее распространенных языков. Ра-

столь массовому и плодотворному единодушию? Когда трезвое осознание необходимости "общего дома" возьмет верх над политическими амбициями сверхдержав и притязаниями иных невеликих государств на величие? Когда взаимное доверие между государствами и народами достигнет того замечательного уровня, что отпадет необходимость в "замках" на суше, на воде, в воздухе?

Можно соглашаться или не соглашаться с гуманными проектами автора книги, но прочесть "Мир без границ" в любом случае советуем. Книга помогает лучше понять, как устраним "камни преткновения" на пути человечества к добру, правде и справедливости.